

В объединенный диссертационный совет
Д 999.017.03, созданный на базе ФГАОУ
ВО «Балтийский федеральный
университет имени Иммануила Канта»,
ФГБОУ ВО «Российский
государственный педагогический
университет им. А. И. Герцена», ФГБОУ
ВО «Тулский государственный
университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Парфенова Арсения Андреевича на тему:
«Правовая коммуникативная компетенция как содержание
правосубъектности»,
представленной на соискание ученой степени по специальности
12.00.01 – теория и история права и государства;
история учений о праве и государстве

Выбранная автором тема диссертационного исследования является актуальной для современной теории государства и права. Особый интерес представляет попытка автора рассмотреть традиционное для юридической науки понятие «правосубъектность» в контексте коммуникативной теории права. В своей работе автор формулирует понятие правовой коммуникативной компетенции как содержание правосубъектности и предлагает включить его в систему юридических понятий, характеризующих свойства субъекта права, правоотношение в целом и т.д. Изучение проблематики измерения правовой коммуникации представляет особый интерес в свете правового регулирования миграционных процессов, государственной миграционной политики. Поэтому проблемы развития системы лингводидактического тестирования в России и их творческая авторская интерпретация в рамках представленного диссертационного исследования являются несомненным достоинством данной работы. Автор формулирует и обосновывает положения, вынесенные на защиту, опираясь на анализ интересного эмпирического материала из весьма специфической области юридической практики, что редко встречается в теоретико-правовых

исследованиях. Такой анализ позволил автору рассматривать возможность определения эффективности систем права эмпирическими методами, что, по мнению автора, способствует сокращению разрыва между теорией права и практической юридической деятельностью. Стоит отметить, что тема представленного диссертационного исследования мало освещена в отечественной юридической литературе, и это, в свою очередь, также свидетельствует об актуальности работы.

Практическая ценность работы подтверждается разработанными научно-практическими рекомендациями по внесению изменений в российское законодательство, преследующих цель решения выявленных проблем в функционировании системы лингводидактического тестирования, повышению ее эффективности в существующем механизме реализации правовой коммуникативной компетенции. Также стоит отметить факт использования материалов диссертационного исследования в работе Комиссии Министерства образования и науки РФ по разработке методического обеспечения проведения экзамена по русскому языку как иностранному, истории России и основам законодательства РФ и контрольных измерительных материалов для его подготовки и проведения.

В качестве замечания следует указать на то, что тезис о возможности индивидов обладать различными уровнями правосубъектности (в связи с включением в её содержание правовой коммуникативной компетенции) может вызвать возражения, поскольку остается непонятным, какие отдельные (самостоятельные) от соответствующих правовых статусов юридически значимые последствия это за собой влечет? Возможно, автору стоило обратить более пристальное внимание на проблемы соотношения правосубъектности и правового статуса (в том числе, в контексте коммуникативной теории права) для того, чтобы более детально обосновать свои выводы.

Указанное замечание не является критичным. На основании представленного автореферата можно сделать вывод о том, что диссертация

А.А. Парфенова, является завершённой научно-квалификационной работой и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук (ч. 2 п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842 (в редакции от 01.10.2018 г.)), и автор диссертации заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Доцент кафедры теории государства

и права и политологии юридического факультета

МГУ имени М.В.Ломоносова, к.ю.н.



Наумов Александр Евгеньевич, доцент кафедры теории государства и права и политологии юридического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова, кандидат юридических наук (специальность 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве).

Адрес: 119991, ГСП-1, Москва, Ленинские горы, д. 1, строение 13 (4-й учебный корпус)

тел.: 89990960156

e-mail: aln11msu@gmail.com